

Мозговая живет, деревянная, дальняя...

Недалеко от Кежмы есть маленькая деревенька, о существовании которой, наверно, уже мало кто знает в нашем районе. Тем не менее, она знаменита. Именно о ней (под названием Мозговая или по-другому Верхняя Кежма) рассказал писатель Анатолий Рыбаков в историческом романе «Дети Арбата». Здесь отбывал политическую ссылку в середине тридцатых годов главный герой романа.

Находится Мозговая в двенадцати километрах от бывшего районного центра и входит в Кежемский сельский Совет.

Что стало с ней, ранее многолюдной и процветающей, в наши дни? Кто живет там сейчас?

ПРИЕХАВ в Мозговую, я увидела небольшое оживление на одной из улиц. Немного раньше нашей машины сюда приехал «магазин» на колесах, к нему-то и спешили люди. Раз в месяц приезжает «КАМАЗ» кежемских коммерсантов, с которого продают продукты деревенским жителям.

В основном в очереди стояли

взять на многочисленные проблемы, а с толком и обстоятельно рассказал о жизни их маленькой деревеньки.

СЕГОДНЯ здесь проживает чуть больше двадцати человек - шесть семей да несколько одиноких пенсионеров. Молодежи и детей почти нет, в основном люди пожилые.

В деревне по-прежнему три улицы, но многие дома пустыют, окна и двери заколочены. Хозяйства разыхались: кто в Кежму, кто в другие места к родственникам. Школа, клуб, магазин давно уже не работают, хотя здания сохранились.

Трудоспособного населения в Мозговой мало, да и работы никакой нет. Несколько человек в деревне получают пособие по безработице, остальные - пенсию. Сказать, что люди живут за счет своего хозяйства, тоже нельзя. Всего две семьи (Веберы и Захряпины) держат подсобное хозяйство: корову, лошадь, кур. Многим это просто не по силам, слишком большие хлопоты доставляет сенокос. Техники ни у кого нет, разве только плуг, косилка да лошадь у тех, кто держит хозяйство. У Александра Александровича есть еще легковой автомобиль, на котором он изредка по делам выезжает с женой в Кежму.

Жители Мозговой в основном добираются туда на попутках или пешком: нужно побывать то в сельском Совете, то в больнице, то в ЖКХ... Обычно накапливают сразу несколько дел и - вперед. Почту в Мозговую завозят на машине, которая доставляет корреспонденцию в Паново два раза



в неделю. Раз в месяц привозят пенсию. Регулярно поставляют хлеб из кежемской пекарни. И корреспонденцию, и пенсии, и хлеб везут в дом к Веберам. Их небольшой домик деревенские жители по праву могут назвать главным административным зданием. У Веберов находится и единственный в деревне телефон, поставленный от сельского Совета. Люди могут вызвать по телефону машину «Скорой помощи», позвонить по любому другому вопросу в Кежму. Телефон в деревне - большое удобство, связь с внешним миром и признак цивилизации.

Проезжая по улицам, увидела почти на всех домах телевизионные антенны - значит, люди смотрят телевизор. Но оказалось, что первая программа уже давно показывает очень плохо (звука почти нет), вторая и вовсе не идет. Причина - удаленность телепередатчика. Хорошо ловят деревенские антенны лишь какой-то спортивный канал.

Мозговая постоянно снабжается электроэнергией из Кежмы, перебоев почти не бывает. Для жителей деревни это тоже благо цивилизации.

Правда, Александр Александрович пожаловался, что прошлой осенью отрезали электропровод от столба, стоящего над речкой Мозговой, а ведь летом они с помощью электрического насоса качали из речки воду. Председатель сельского Совета обещал этот вопрос к весне снять.

СНАБЖЕНИЕ водой - пожалуй, самая острая насущная проблема деревни. Многие возят ее на санках или носят в ведрах из проруби, которая находится под крутым склоном. Кто-то использует талую снеговую воду (водозаборной колонки в деревне нет). А пользоваться водой, которую возит ЖКХ, очень дорого. Можно, конечно, и на лошадях доставлять, да только хозяева на осень-зиму выпускают своих коней на волю, а заготавливают только весной, к пахоте и сенокосу. Нынешней весной все пенсионеры из Мозговой вынуждены

были покупать дрова у частников. Потратили на эти цели не одну пенсию, ведь машина дров стоит полторы тысячи (!) рублей. Одной же машины едва хватает, чтобы отапливать дом, а ведь деревенскому жителю каждую неделю нужно еще и баньку испотить. Централизованное снабжение дровами от сельского Совета в этом году наладить не удалось. Привезли лишь некоторым, и то за прошлый год, всего по семь кубометров.

ГЛАВНЫМ вопросом для жителей Мозговой, как и для всех жителей зоны затопления, было и остается переселение: когда и куда?

Можно, конечно, хоть сейчас переехать в Кежму. Но все считают, что это переселение будет временным. Тогда зачем переезжать? Там надо будет заново обустроиться на земле (жилье в двухэтажных домах по нынешним ценам для пенсионеров слишком дорого). А в Кодкин переселяться никто мозговским

не предлагает. Несколько лет назад на деревню была выделена одна-единственная квартира для воина - афганца. Остальным остается только надеяться, что и про них когда-нибудь вспомнят.

Многие пенсионеры состоят на учете в больнице, нуждаются в постоянном лечении и имеют некоторые льготы на получение жилья в городе. Дома, построенные 50 - 100 лет назад, нуждаются в ремонте. Строительных материалов - кирпича, шифера, гвоздей - никто не привозит. Приходится все добывать своими силами. Как говорит А. А. Вебер: «Не знаем уже, как ремонтировать, все ведь сыпется. Мало-мало латаем».

Но, тем не менее, жители деревни не растаскивают по бревнышкам пустыющие заколоченные усадьбы. Отрадно было видеть и целые дома, и расчищенные от снега улицы (по распоряжению сельского Совета почти каждую неделю приезжает трактор).



Староста - А. А. Вебер.

старенькие бабушки. Узнав, что я хочу написать об их деревне, начали рассказывать о своих бедах и проблемах: о маленьких пенсиях, снабжении дровами и водой, прокудившихся домах и т. д. Внимательно слушая, я понимала, что мало чем могу помочь, разве только тем, что напишу об этом.

Старушки посоветовали мне поговорить с Александром Александровичем Вебером, назвав его самым грамотным и знающим человеком в деревне. Несколько лет назад они выбрали его старостой, но больше выборов не было, поэтому он старостой так и остался. А еще раньше Александр Александрович был бригадиром животноводческой фермы совхоза «Кежемский», находившейся в Мозговой.

Самый знающий житель деревни встретил меня приветливо, пригласил в дом и, в отличие от старушек, не стал жало-

вать на многочисленные проблемы, а с толком и обстоятельно рассказал о жизни их маленькой деревеньки.

Почту в Мозговую завозят на машине, которая доставляет корреспонденцию в Паново два раза



Каждое лето деревня Мозговая оживает, наполняясь шумом детских голосов. Сюда, к бабушкам и дедушкам, приезжают дети и внуки. У одних только Веберов каждое лето гостят четверо внуков. Уж больно места эти, особенно в летнюю пору, красивые. Почти рядом с деревней лес, в котором много ягод и грибов. Берега речки Мозговой и Ангары - настоящий песчаный пляж. И рыбу ловят самую разную. Для отпускников - настоящий курорт. Уезжают гости отсюда не только отдохнувшие и загоревшие, но и с полными сумками деревенских разносолов.

Так и живут жители Мозговой, ожидая прихода лета и приезда гостей. Зимой деревенька дремлет, погрузившись в нескончаемые повседневные заботы.

Елена КАЛИНИНА.
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.